

# Коллекция паспортов для олигарха

Согласно Евангелию от Матфея, у кого есть, тому будет дано ещё, и у него будет избыток. А у кого нет, будет отнято и то, что он имеет. Согласно происходящему, именно по такой схеме работает и российская экономика.

## Кому на Руси жить хорошо

Пока вся страна страдает от санкций и ситуация не только не становится лучше, но и явно тяготеет к ухудшению, число российских миллионеров в мировом рейтинге «Форбс» бьёт все рекорды. За прошедший год оно увеличилось со 110 до 125 человек, показав самый высокий результат за всю историю списка богатейших бизнесменов мира. Предыдущий рекорд количества россиян в рейтинге был зафиксирован в 2021 г. – 123 человека. Совокупное состояние этих прекрасных людей за год выросло на 14% и составило весьма выдающиеся \$576,8 млрд. До рекорда 2021 года показатель пока не дотягивает, тогда суммарный капитал 123 миллиардеров равнялся \$606,2 млрд – но всё же, согласитесь, впечатляет.

Впервые число россиян в списке богатейших бизнесменов мира преодолело трёхзначную отметку в уже далёком 2008 году – тогда в рейтинг вошли 110 человек. Однако вскоре случился кризис, в результате которого фондовые индексы по всему миру упали, и на следующий год миллиардеров стало намного меньше – всего 32. После этого ежегодная статистика стала напоминать качели: рекорд, вслед за ним падение и постепенный рост.



За рекордом в 2014 году последовало введение первых санкций и снижение числа миллиардеров. Новое максимальное значение было достигнуто только спустя семь лет, в 2021 году. В 2022-м – новые санкции, запрет торгов на Московской бирже, новое сокращение числа миллиардеров. И вот российская экономика вновь начала расти, а вслед за ней – стоимость акций. И вуаля.

По мнению кандидата экономических наук, директора федерального методического центра по финансовой грамотности, доцента кафедры мировых финансовых рынков и финтеху РЭУ им. Г. В. Плеханова Дениса Перепелицы, у такой тенденции есть ряд простых объяснений.

«Рост состояния миллиардеров обусловлен несколькими факторами: во-первых, это мировой рост цен ряда сырьевых товаров. Во-вторых, – уход части иностранных компаний и последующий выкуп данной собственности по стоимости ниже рынка. В-третьих, увеличение государственных расходов на продукцию крупных мо-

нополий и оборонных предприятий. И четвёртый фактор – укрепление доллара, который вызвал рост доходов экспортёров», – пояснил эксперт.

Таким образом, по его словам, большая часть миллиардеров появилась за счёт роста сырьевого сектора и оборонной промышленности. Кому война, а кому, как водится, мать родна.

## Дорогие нероссияне

Между тем налицо и ещё одна интересная закономерность – чем больше в России миллиардеров, тем меньше в России миллиардеров. Обогатившись за счёт ресурсов нашей щедрой страны, олигархи тут же... отказываются от российского гражданства. После начала спецоперации этот список пополнили шесть нынешних миллиардеров и несколько бывших.

Открыл список финансист Тимур Турлов, основатель холдинга Freedom. Летом 2022 года он стал гражданином Казахстана, поскольку в этой стране «свободно дышится». Увы, для этого пришлось отказаться от всех осталь-

ных паспортов и, следовательно, попрощаться с гражданством не только России, но и Сент-Китс и Невис, государства из двух Карибских островов, где это самое гражданство можно получить в обмен на инвестиции.

За ним последовал экс-глава «Тройки Диалог» Рубен Варданян. Своё решение переехать в Нагорный Карабах он объяснил желанием поддержать местных жителей, которые находятся «в тяжёлом психологическом состоянии».

Вскоре список отказавшихся от гражданства пополнили инвестор в технологический сектор Юрий Мильнер, создатель платёжного сервиса Revolut Николай Стронский, бывший банкир Олег Тиньков, основатель энергетической компании «Арети» Игорь Макаров. Чуть позже список пополнили создатели компании Veeam Software Андрей Баронов и Ратмир Тимашев, с 2017 по 2021 годы входившие в рейтинг «200 богатейших бизнесменов России».

Но и те сильные мира сего, кто Россию пока покидать не торопится, всё же обезопасили себя от потенциальных рисков. Миллиардеры коллекционируют не только элитные часы и люксовые автомобили, но и паспорта. Помимо российского документа, Михаил Прохоров, Михаил Фридман, Герман Хан, Виктор Вексельберг, Вячеслав Кантор, Роман Абрамович, Дмитрий и Игорь Бухманы владеют израильским. Гражданами Кипра смело могут себя назвать Дмитрий Рыболовлев, Олег Дерипаска, Александр Абрамов, Алексей Кузмиичёв, Леонид Федун и Виктор Вексельберг. Андрей Мельниченко (номер один в рейтинге «Форбс» 2023 года) и Павел Дуров имеют паспорта Объединённых Арабских Эмиратов, Геннадий Тимченко и Борис Ротенберг – Финляндии, Пётр Авен – Латвии. Имеет ли иностранный паспорт бизнесмен Владимир Лисин, пока неизвестно, но недавно он перевёл свои доли в НЛМК и

Первой грузовой компании из юрисдикции Кипра в структуры, зарегистрированные в столице ОАЭ Абу-Даби, так что нельзя исключать того, что перед нами гражданин этих стран. А вот Алишер Усманов, несмотря на громкие заявления, что остаётся гражданином России, стал её нерезидентом уже в 2016 году.

## Особый резон

Возникает вопрос: почему некоторым удаётся продолжать бизнес в России и за её пределами, сохраняя российское гражданство, а другие предпочитают отказаться от паспорта РФ? Логично предположить, что у тех, кто уже находится под западными санкциями, отказываться от гражданства резона нет. Но если миллиардеры демонстративно его отвергнут, повысит ли это их шансы выйти из-под санкций?

Заведующий кафедрой практической юриспруденции Московского государственного юридического университета Александр Ермоленко полагает, что рассчитывать на это не стоит. Юрист подчёркивает, что вопрос наложения санкций в целом закрыт от публичного взгляда: «Отказ от того или иного гражданства – это попытка таким образом обозначить, на какой ты стороне. Нельзя жить в обществе и быть свободным от него. Те, кто находится на стороне России, должны быть с российским паспортом, демонстрировать и проявлять лояльность к этому государству. Те, кто находится по ту сторону, тоже должны зафиксировать свою позицию, если они хотят быть интегрированными в то общество».

Следуя этой логике, бизнесменам, владеющим активами в России, имеет смысл артикулировать тот факт, что у них есть исключительно российское гражданство. Однако же большинство предпочитает никак не комментировать этот вопрос. А жаль!

Маргарита Мишкина

Большинство москвичей, которым так или иначе приходится сталкиваться с пресловутой «столичной социалкой», вряд ли смогут оценить работу Правительства Москвы по этому направлению на «пятерку». Да, получше, чем в дотационных регионах, но уж слишком много проблем остается «на плаву» и решаются медленно, плюс еще к ним постоянно добавляются всё новые.

И мы, коммунисты, опираясь на мнение москвичей, вынуждены сбивать глянец с бравурных отчетов и напомнить московским властям, что в социальной сфере их работа едва тянет на «троечку». Взять, к примеру, недавнюю экспертизу близкого к «Единой России» Агентства политических и экономических коммуникаций (АПЭК), которое предъявило целых «Пять тезисов в стратегии и приоритетах социальной защиты в Москве».

Главный вывод. Вроде бы у мэрии все прекрасно. Вот только в реальности картина далека от красивых деклараций.

Во-первых, объем мер социальной поддержки в Москве с 2010 года не увеличился.

Во-вторых, Москва остается городом с неоправданно высоким уровнем бедности (до 25% горожан).

В-третьих, 2 млн пенсионеров базисно не могут позволить себе приобрести минимальный продуктовый набор.

В-четвёртых, треть миллиона работаю-

# Социалка на троечку



щих москвичей бедны, несмотря на то, что трудятся.

К этому обозначим еще пять «красных тезисов» по кричащим социальным проблемам Москвы.

1. Дети-инвалиды в Москве не могут получать положенные услуги и обслуживание рядом с домом. Действующая в городе система не предполагает привязки инвалидов к реабилитационным цент-

рам. На реабилитацию могут отправить даже в Московскую область.

2. Перевод всё большего спектра заявлений на получение помощи в электронную форму отсекает от неё пожилых граждан, у которых трудности с компьютером. И чаще всего они рассчитывают на помощь соседей, а не на социальные службы города.

3. Фиксируется статистическое сокращение лиц, которые могут претендовать

на бесплатные услуги социального работника. Город фактически с каждым годом всё больше старается зарабатывать на своих зависимых и самых незащищенных категориях граждан. Кто тут говорит о дотациях и доплатах?

4. Участники СВО не могут получить «беззаявительные» льготы, находясь в зоне СВО. По факту для получения льготы (например, субсидии на оплату жилья) военнослужащему надо подать заявление в электронном виде через портал госуслуг Москвы. Самому прикрепить все документы в т.ч. удостоверение ветерана, которое нужно сперва ещё получить.

5. При постоянном росте востребованности такой услуги, как субсидии на оплату ЖКУ, с каждым годом фиксируется снижение количества получателей этой услуги из-за всё возрастающих проблем и барьеров при их оформлении. Так чем и кому в итоге помогает город?

Думаю, все мы хотим, чтобы положенные льготы, доплаты, субсидии, город выплачивал москвичам в полном объёме и без лишних волнений и унижений. А пока мы видим лишь жонглирование фактами и попытки прикрыться лукавыми цифрами! Всё это – следствие засилья «Единой России» в депутатском корпусе Москвы. Монархизм «ЕР» порождает бесконтрольность исполнительной власти и нежелание мэрии решать перезревшие социальные вопросы, опираясь на хвалебные пропагандистские тезисы придворных экспертов, прославляющих «троечную» социальную политику столичных властей.

Сергей Обухов, депутат Государственной Думы